

冰冻三尺非一日之寒

# 中国男排破“冰”需打持久战

本报记者 周圆

“输得很难受。”北京时间6月30日凌晨，中国男排0比3不敌加拿大男排遭遇2025年世界男排联赛五连败后，队长江川心情低落地说，“这场比赛我们有机会，但却没有抓住。”

经历芝加哥站的四连败后，中国男排在世界联赛的排名从第一周的第8下降至第二周的第15，世界排名也下降至第24位。世界男排联赛的征程，已成中国男排淬炼意志的苦旅。“每场比赛对我们都是苦战，也许比赛的情况比我们想象得还要严峻，我们必须学会应对各种不同的局面。”主教练维塔尔·海宁表示。

从西安站2胜2负到美国芝加哥站0胜4负，让大家对新一届中国男排的期待值骤减。与此同时，应该冷静地看到，这支中国男排与世界男排强队还有很大的差距。

首先在技术环节，发球和接发球是男排比赛的生命线，但这两项也是中国男排的薄弱环节。在以全主力出战对阵加拿大的比赛中，中国队的一传连续出错，成为球队输球的重要原因。其次，球队在新提速要求之下，传配始终不流畅，场上出现的失误多，这个问题从西安站一直延续到芝加哥站，并由于对手实力的提升暴露得更加明显。再次，关键分把握能力不足。芝加哥站的比赛，中国队除了对阵意大利队没有和对手交上手，其他比赛无论是与东道主美国队的五局大战，还是对阵实力强劲的巴西队抑或是对阵加拿大队，中国男排都在个别局能够和对手相持，但每到关键时刻，就会率先犯错，交出主动权，导致连续输球。另外，中国男排的板凳深度也不够。本届中国男排以老将为主打，但在芝加哥站部分老将遭遇伤病困扰后，没有得到很好的支援。对阵巴西队和意大利队两支强队，中国队只能派出替补球员征战，比赛的差距也更加明显。

尽管如此，不可否认中国男排仍在比赛中展现出了一些积极的方面：

江川的状态回勇，李咏臻拦网端贡献的精彩表现，俞元泰困难球处理能力的提升，以及球队在小球串联、拦防意识上呈现的进步。此外，中国男排在落后局面下的拼劲也得到展示，从前“一泻千里”的情况减少。在对阵加拿大队时，球队虽然全程被动，但始终没有放弃，尤其是在第一局和第三局中局大比分落后的情况下，最终都是以23比25惜败。“至少我们战斗到了最后一刻，在第三局我们从绝境中奋起反击，甚至有机会拿下这一局。”海宁也赞扬了球队的拼搏精神。

发接发、小球串联、攻传配合、关键分心态等都是中国男排由来已久的问题，冰冻三尺非一日之寒，中国男排的这些短板、顽疾需要改变，客观地说不是一朝一夕可以改变，也绝不可能毕其功于一役，中国男排想要改变必须做好打艰难的攻坚战和持久战的准备。



中国队球员江川(上)在比赛中扣球。新华社发(乔尔·莱纳摄)

## 十五运会男排测试赛鸣金

本次测试赛为粤港澳三地青少年排球运动员切磋技艺、增进友谊搭建了良好平台。广东U20男排主教练梁震辉表示这次测试赛很有意义，为我们提供了与香港队、澳门队对战的机会，检查成效、查找差距，同时两支队伍顽强拼搏的精神和灵活多变的技战术，也为我们备战十五运会提供了有益参考和良好借鉴。

本次测试赛严格按照正赛要求组织，测试赛不仅是竞技预演，也是正式比赛的“大练兵”。据介绍，十五运会排球（男子20岁以下组、男子18岁以下组）竞委会严格按照全运会赛事标准组织举办本次测试赛，明确全日程、全过程中752项工作内容的时间节点要求、责任人与协助人，实现工作衔接有序、任务量化到人，责

任落实到人，确保各领域的运行计划、工作流程、人员流线、工作点位布局科学合理、完善有效。本次测试赛整体运行安全、有序、高效，受到各方充分肯定，为正式比赛筹办工作积累经验。

据介绍，十五运会排球男子U20、U18正赛将于11月在华南农业大学体育馆、广州体育学院亚运篮球馆、广州天河体育中心体育馆、广州体育馆4个场馆举行。

(黄心豪)

## 中超第16轮战罢 国安申花继续并肩前行

本报记者 马艺欧

2025赛季中超联赛在6月30日结束第16轮全部争夺，北京国安和上海申花均以2比1的比分获胜，积分相同的两队继续并肩前行。

第16轮比赛是中超下半场的开端，而联赛也将

在本轮之后进入为期18天的休赛期。排名前三位的球队积分差距只在毫厘之间，各队都希望以一场胜利结束阶段性比赛，为接下来的争冠道路抢得好身位。

上海申花在联赛首轮主场2比1战胜长春亚泰，此番赴客场再次对阵长春亚泰，比赛过程依然不轻

松，比分依然是2比1。朱辰杰和特谢拉接连进球，助上海申花领先结束半场，谭龙下半场为长春亚泰扳回一球。值得一提的是，谭龙本赛季面对上海申花的比赛都取得了进球，他的进球数也来到9个，在本土射手榜中仅落后于王钰栋。

北京国安联赛首轮在客场以2比0战胜了云南玉昆，那场比赛赢得并不轻松，两个进球都来自下半场。回到主场再战云南玉昆，比赛进程更加困难。叶楚贵在上半场进行到第30分钟时打破僵局，客场作战的升班马取得领先。北京国安在半场过后换上张玉宁，他与法比奥组成的锋线组合很快帮助球队改变局面。第55分钟，张玉宁助攻法比奥破门，第83分钟张玉宁又制造点球机会，张稀哲一蹴而就。经过12分钟的补时后，北京国安以2比1锁定胜利。

北京国安和上海申花本轮都经历了考验，如愿拿到三分，同积38分领跑积分榜。两队将在联赛重启后狭路相逢。

为上海申花斩获进球的朱辰杰和主教练斯卢茨基赛后都提到了下轮与争冠对手北京国安的对决。朱辰杰表示，接下来的休赛期肯定会在战术布置方面有更多准备。斯卢茨基为路易斯因为本场比赛领到黄牌从而错过下轮关键战表示遗憾，而此前进行恢复性训练的新援阿苏埃接下来将在联赛间歇期加入到球队合练中。

北京国安主教练塞蒂恩赛后表示，现在第一集团的竞争非常激烈，每一分都是决定性的。间歇期球队需要更好地休息并调整自己，为接下来的比赛做好准备，打好下一阶段的比赛。

排名第三的成都蓉城本轮遇阻，在客场与武汉三镇战成2比2平，落后京沪两队已有4分。本轮其他比赛中，青岛西海岸主场1比0战胜青岛海牛，天津津门虎在客场2比1战胜梅州客家，河南队与来访的山东泰山战成2比2平，大连英博主场1比0力克浙江队，上海海港客场2比1战胜深圳鹏城。



北京国安队球员王刚(右二)射门。

本报记者 王宪民摄

## 温网正赛打响 袁悦无缘晋级

本报讯 北京时间6月30日，2025温网展开单打正赛首轮争夺，率先登场的中国球员袁悦以4比6、7比5、2比6负于德国选手利斯，无缘晋级。

本次温网一共有6位中国网协球员参加单打正赛争夺，袁悦率先登场，首轮面对的对手是世界排名第62位的德国球员利斯，这是两人职业生涯首次交手。首盘比赛中，利斯凭借多次破发优势，以6比4先下一城。袁悦在第二盘全力反击，在第四次破掉利斯发球局后，以7比5胜出，将总比分扳平。来到决胜盘，袁悦发球质量有所下降，利斯在接发球方面的表现随之提

升，以6比2锁定胜利。利斯拿到温网正赛首胜的同时，袁悦遭遇大满贯正赛10连败，连续四年止步温网首轮。

首轮结束的其他比赛中，头号种子萨巴伦卡两盘击败资格赛选手布兰斯汀，收获职业生涯的第90场大满贯正赛胜利。英国本土选手卡塔尔经过三盘大战，挑落20号种子奥斯塔彭科，奥斯塔彭科也成为首位被淘汰出局的种子球员。两届赛会亚军贾巴尔在落后一盘时宣布退赛，对手托莫娃随之晋级。去年打进温网四强的22号种子维基奇两盘击败比勒尔。

(马艺欧)

## 全国男子篮球联赛首轮战罢

### “新军”湖北队憾负合肥队

本报讯 2025年全国男子篮球联赛(NBL)第一轮的四场比赛日前全部结束。江西队、苏科雄狮队、合肥队和上届冠军香港队各自击败对手，获得新赛季开门红。

NBL联赛“新军”湖北队的首秀备受关注。湖北队首战与合肥队交锋，比赛十分胶着，比分也交替领先。半场结束，湖北队以37比41落后合肥队。易边再战，湖北队加快攻防转换节奏，利用快节奏将比分追至56比56平。此后，双方始终保持着微弱的分差，三节战罢，湖

北队以62比63落后合肥队1分。末节决战，湖北队状态火热，迅速反超比分并将分差扩大至4分，但合肥队突然苏醒连得7分逼停湖北队。最终湖北队以85比88惜败合肥队，无缘首胜。

本轮其他比赛，广西队以93比101憾负江西队，苏科雄狮队以95比84战胜石家庄队，香港队以88比71击败长沙队。

7月1日，NBL联赛开启第二轮比赛的争夺。

(黄江惟)

## 全国青少年U系列七人制橄榄球冠军赛落幕 内蒙古队夺得男子组冠军

本报讯 2025年全国青少年U系列7人制橄榄球冠军赛近日在山东枣庄新城文体中心体育场落幕，各组别冠军花落各家。

此次比赛共有男女组共17支队伍参赛，其中男子组9支队伍，女子组8支队伍。比赛先进行小组赛，根据小组赛的积分排名再进行交叉赛，随后依次进行半决赛、决赛。

男子组方面，9支队伍分三组进行小组赛，根据积分前八名队伍依次进行交叉赛。首轮交叉赛结束后，山东队、江苏队、内蒙古队和北京队晋级半决赛。在半决赛中，内蒙古队以21比0大胜山东队晋级决

赛，江苏队以17比5战胜北京队晋级决赛。决赛中，江苏队率先进入状态达阵得分，此后双方场上形势胶着。直到比赛即将结束时，内蒙古队抓住时机达阵得分，将比分扳成7比7平。加时赛中，内蒙古队越战越勇，再度得分，以12比7反超江苏队。最终内蒙古队以12比7战胜江苏队获得冠军，江苏队获得亚军，山东队获得季军。

女子组方面，经过各轮次激战，宿迁市实验中学队以12比7战胜扬州新东方中学队，夺得冠军，扬州新东方中学队获得亚军，烟台队获得季军。

(张斌)

本报讯 中国足球发展基金会6月30日启动2025年“社会足球青训质量提升行动计划”公益项目。这是继2024年推出该项目之后，中国足球发展基金会连续第二年助力青少年足球人才培养。

为全面落实《中国足球改革发展总体方案》《中国青少年足球改革发展实施意见》等文件精神，破解社会青训机构教练员待遇低、流动性大、水平不高等“卡脖子”难题，“社会足球青训质量提升行动计划”公益项目自2024年9月设立以来，成效初显。截至2024年底，该项目已资助全国23个省、自治区、直辖市的71家非营利性社会足球青训机构，直接惠及近3000名青少年球员。

2025年该项目将进一步优化升级，通过调整资助标准，重点解决基层青训机构面临的“教练水平提升难”“高水平赛事少”等痛点，鼓励引导社会青训机构培养更多精英后备人才。年度计划将优先支持所培养队员入选中国足协U系列国家队、国家集训队或输送至各省(自治区、直辖市)队和国内外职业俱乐部梯队的机构；优先支持全国足球发展重点城市和西部地区体教融合足球青训体系建设试点地方的机构；优先支持组队参加过中国青少年足球联赛全国总决赛阶段赛事的机构。通过一系列举措进一步夯实社会足球青训基础，为培养高水平后备人才探索新路径。

据悉，2025年资助方向将聚焦聘请高水平总教练或青训总监，输送、培养现有教练考取更高水平等级证书，支持U12、U13年龄段男女足队伍组建及其日常训练以及组织或资助球队参加全国性或跨区域高水平青少年赛事四大领域。

项目负责人表示：“我们希望通过系统性支持，持续发力、久久为功，帮助社会青训机构突破发展瓶颈，让更多孩子接受专业训练，同时为中国足球输送更多‘苗子’。”

此外，基金会还将依托与中国足协共建的数字化平台，实现训练、比赛、人才跟踪一体化。未来基金会将加强与各级足协、教育部门联动，形成“政府引导+社会参与”的足球青训合力。

(张斌)

社会足球青训质量提升行动计划【公益项目启动】